



Η ΠΟΙΜΑΝΤΙΚΗ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ
ΣΤΙΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΝΕΟΤΗΤΑΣ
ΤΟΥ 21ΟΥ ΑΙΩΝΑ



Ομιλία του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Κερνίτσης κ. ΧΡΥΣΑΝΘΟΥ
στο Γ' ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΝΕΟΛΑΙΑΣ
ΤΗΣ Ι.Μ. ΚΑΛΑΒΡΥΤΩΝ & ΑΙΓΙΑΛΕΙΑΣ
«ΟΙ ΝΕΟΙ ΚΑΙ Η ΖΩΗ ΤΟΥΣ ΚΟΝΤΑ ΣΤΟΝ ΧΡΙΣΤΟ»

Αίγιο

Σάββατο 11 Ιανουαρίου 2025

**Σεβασμιώτατοι άγιοι Αρχιερείς,
Σεβαστοί πατέρες,
Αξιότιμοι εκπρόσωποι Αρχών και Φορέων,
Αγαπητά μας παιδιά,**

Καθηκόντως θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Σεπτό Ποιμενάρχη σας, Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Καλαβρύτων και Αιγιαλείας κ. Ιερώνυμο και λίαν αγαπητό μου αδελφό για την πρόσκληση που ευγενώς μου απηύθυνε προκειμένου να συμμετάσχω ως ομιλητής στο Γ' Συνέδριο Νεολαίας που διοργανώνει για μια ακόμη χρονιά η Ιερά Μητρόπολη Καλαβρύτων και Αιγιαλείας.

Το πολύ ενδιαφέρον θέμα του Συνεδρίου: «Οι νέοι και η ζωή τους κοντά στον Χριστό» αποτελεί ένα καίριο ζήτημα που απασχολεί την Εκκλησία μας ανά τους αιώνες και ιδιαιτέρως εμάς τους πνευματικούς σας πατέρες. Διότι, ως μεγαλύτεροι έχουμε την ιερή υποχρέωση απέναντί σας να σας διδάξουμε την αλήθεια της Ορθοδόξου Εκκλησίας μας της οποίας πηδαλιούχος είναι ο Κύριός μας ο Ιησούς Χριστός, η εσταυρωμένη και αναστημένη αγάπη. Αυτός που εξήλθε παρά του Πατρός προκειμένου να μας λυτρώσει από τα δεσμά της αμαρτίας και πορεύτηκε πάλι προς τον Πατέρα με την Ανάληψή Του προκειμένου να μας ανοίξει τον Παράδεισο.

Είναι Αυτός που όταν κάποιες ευσεβείς μητέρες έφεραν τα παιδιά τους κοντά Του για να τα ευλογήσει, «ΐνα αύτῶν ἄψηται», τα κάλεσε να έρθουν κοντά του, τα αγκάλιασε με αγάπη και στοργή και τα ευλόγησε «τιθείς τάς χείρας ἐπ' αὐτά».

Είναι Αυτός που στις επιπλήξεις των μαθητών Του προς αυτούς τους γονείς των μικρών παιδιών απάντησε ως Μέγας Στωργικός Πατήρ: «*ἄφετε τὰ παιδιά ἔρχεσθαι πρὸς με καὶ μὴ κωλύετε αὐτά*» (Λουκ. ιη' 16).

Από αυτή την φωνή του Κυρίου μας εμπνεύστηκε ο Σεπτός Ποιμενάρχης σας και σας καλεί σήμερα εδώ για να σας δώσει λόγο πολύ δε περισσότερο για να αφουγκραστεί τις αγωνίες και τους προβληματισμούς σας.

Η Εκκλησία μας παιδιά μου είναι η φιλόστοργος μητέρα όλων μας. Δεν παραλείπει ποτέ να εκδηλώνει το πνευματικό της ενδιαφέρον για εσάς, έχουσα πάντοτε ανοιχτές τις αγκάλες της προκειμένου να σας ξεκουράσει και να σας παράσχει το οτιδήποτε χρήσιμο για την ζωή και την δράση σας.

Η Εκκλησία μας και η ποιμαντική της ανά τους αιώνες εστιάζει στη νεότητα, μιας και η νεότης είναι μια ευαίσθητη ομάδα πληθυσμού μέσα στην ταραγμένη μας κοινωνία. Αυτή την ποιμαντική της Εκκλησίας μας στα σύγχρονα προβλήματα σας θα προσπαθήσω με την σημερινή μου εισήγηση να σας κάνω γνωστή.

Ας ξεκινήσουμε με την σημαντικότερη κατ' εμέ πρόκληση με την οποία έρχεστε αντιμέτωποι από την πρώιμη κιόλας νεανική σας ηλικία.

1. ΥΛΙΣΤΙΚΟΣ ΤΡΟΠΟΣ ΖΩΗΣ

Παιδιά μου,

Γεννηθήκατε και μεγαλώσατε μέσα σε έναν δύσκολο, αντιφατικό και γεμάτο δυσαρμονίες κόσμο. Το πρότυπο του σημερινού

σύγχρονου ανθρώπου βλέπει τον κόσμο ως πηγή εξασφάλισης υλικών και άλλων θεμιτών απολαύσεων.

Ο σύγχρονος άνθρωπος επένδυσε στην ύλη εκδιώκοντας τον Θεό από κάθε στιγμή της ζωής του με σκοπό να καταστεί αυτός θεός και ρυθμιστής των πάντων. Όμως, επένδυσε σωστά; Όχι φυσικά.

Ο σύγχρονος άνθρωπος έχτισε στην άμμο το οικοδόμημα της προσωπικής του φιλοδοξίας και προβολής. Τι κατάφερε με αυτό;

Την κατάρρευση αυτού του οικοδομήματος καθώς από την κάθε του ενέργεια απουσιάζει ο Θεός. Θυμηθείτε πόσο εύστοχα μας το αναφέρει ο στιχουργός: *Είναι κακό στην άμμο να χτίζεις παλάτια. Ο βοριάς θα στα κάνει συντρίμια, κομμάτια.*

Ως ποιμένουςα Εκκλησία ερχόμαστε καθημερινώς αντιμέτωποι με αυτή την σημαντική πρόκληση που σας «απειλεί» και δεν είναι άλλη από το υλιστικό πνεύμα που θέλει να σας επιβάλει ο σύγχρονος κόσμος. Αυτό το υλιστικό πνεύμα καμουφλάρεται με μια λέξη. Την «μόδα». Θεωρείται μόδα στις μέρες μας να ακολουθείτε, ότι ακολουθεί και η μάζα. Μια μάζα που οδηγείται εν αγνοία της για θυσία στον βωμό του σύγχρονου κομπορμιισμού, δηλαδή στην προσαρμογή της στις απαιτήσεις και στους τύπους συμπεριφοράς της ομάδας στην οποία ανήκει, ακόμα και αν δεν την εκφράζουν.

Πόσες φορές άραγε δεν κάνετε πράγματα επειδή πολύ απλά τα κάνουν οι περισσότεροι νέοι της ηλικίας σας; Φοράτε ίδια ρούχα, ίδια παπούτσια, κουρεύεστε με το ίδιο στυλ, διασκεδάσετε στα ίδια μαγαζιά, ακολουθείτε τις ίδιες αγοραστικές συνήθειες. Έχετε όμως αναρωτηθεί αν όλα αυτά σας εκφράζουν πραγματικά ή τα

υιοθετείτε επειδή σας οδηγεί σε αυτά το σύγχρονο ρεύμα της εποχής μας;

Ως ποιμένουσα Εκκλησιά ερχόμαστε να απαντήσουμε σε αυτή την μεγάλη πρόκληση και σας λέμε πως μόνο η πίστη στο Θεό χτίζει στέρεα οικοδομήματα. Η επένδυση στην ύλη γεμίζει τον κόσμο μας με ψυχικά ερείπια. Η επένδυση στον Χριστό, μας μεταμορφώνει σε ψυχές ζώσες, σε ανθρώπους θεούμενους. Ποτέ μην αναζητάτε την ευτυχία σε εφήμερες και πρόσκαιρες καταστάσεις. Ποτέ μην σταματήσετε να ξεδιψάσετε τις ψυχές σας στις θολωμένες πηγές του υλισμού, του ευδαιμονισμού και της σαρκολατρίας. Στόχος σας να είναι η αιώνια και αληθινή ευτυχία την οποία μόνο ένας μπορεί να σας την προσφέρει. Αυτός που είναι η πηγή της αληθινής χαράς. Ο Χριστός.

2. ΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΠΑΙΔΕΙΑ

Ίσως σας παραξενεύει ο τίτλος της 2^{ης} πρόκλησης με την οποία ερχόμαστε αντιμέτωποι και εμείς οι πνευματικοί σας πατέρες αλλά και εσείς ως νέοι. Τι είδους παιδεία σας μεταδίδουμε άραγε; Ο μεγάλος, σύγχρονος και στοργικός Άγιος Ιεράρχης της Εκκλησίας μας Επίσκοπος Πενταπόλεως Νεκτάριος μας αναφέρει πως αγωγή είναι η διείσδυση του κόσμου και του πολιτισμού στην ψυχή του ανθρώπου, η οποία αγωγή βέβαια θα πρέπει να ανταποκρίνεται στην ίδια την φύση του ανθρώπου, στον προορισμό του, στις βαθύτερες ανάγκες και επιδιώξεις του.

Πρωταρχικός σκοπός της αγωγής, επισημαίνει ο Άγιος, είναι να επικεντρώνεται στο ιδεώδες της κατά Χριστόν τελειώσεως του

ανθρώπου, καθότι ο άνθρωπος ως πλάσμα Θεού «*νοεῖ τό θεῖον, ἀγαπᾷ τό θεῖον, ἔλκεται πρός τό θεῖον καί λατρεύει τό θεῖον*».

Η ορθόδοξη χριστιανική αγωγή και παιδεία θα πρέπει να χαρακτηρίζεται από γνωρίσματα χριστοκεντρικά, εκκλησιοκεντρικά, σωτηριοκεντρικά και ανθρωποκεντρικά, ειδάλλως κάθε άλλου είδους παιδεία εις μάτην σας δίδεται. Σίγουρα η κάθε εποχή έχει τα δικά της ιδιαίτερα γνωρίσματα και τους δικούς της τρόπους αγωγής, όμως δεν θα πρέπει από κάθε εποχή να απουσιάζει η ελληνική παιδαγωγική και η μορφωτική επίδραση της Ορθοδόξου Εκκλησίας μας στην αγωγή των νέων.

Πάλι εύστοχα ο Άγιος Νεκτάριος θα μας υπογραμμίσει πως καθίσταται σπουδαία και αναγκαία η αγωγή στην εφηβική ηλικία, καθώς η συγκεκριμένη ηλικία είναι η σπουδαιότερη στη ζωή του ανθρώπου δεδομένου ότι διαμορφώνεται ολοκληρωτικά ο χαρακτήρας και οι συνήθειές του. Προς αυτή την κατεύθυνση λοιπόν ο έφηβος διαμορφώνει την στάση του απέναντι στον Δημιουργό Του, μια στάση που θα επηρεάσει και τη θέση του έναντι της κοινωνίας και του ίδιου του του εαυτού. Συνεπώς, και η πολιτεία αλλά και η Εκκλησία, μέσω μιας υγιούς και γόνιμης συνεργασίας, θα πρέπει να παραδίδουμε ανόθευτη την παρακαταθήκη των προγόνων μας, την οποία εσείς θα πρέπει να διαφυλάττετε αλώβητη και ως θεματοφύλακες να την παραδίδετε στους επιγόνους σας.

Σε όλη αυτή την προσπάθεια διαπαιδαγώγησης των νέων μας καίριο ρόλο κατέχει και η οικογένεια, ως η πρώτη πηγή διαπαιδαγώγησης, έπειτα το σχολείο και στη συνέχεια η Εκκλησία μας. Όλοι μαζί και με κοινό γνώμονα τον στόχο που

θέτει ο Άγιος Νεκτάριος για την αγωγή των νέων, δηλαδή την ταυτόχρονη καλλιέργεια της θρησκευτικότητας και κοινωνικότητας του ανθρώπου σε συνδυασμό με την συμπόρευση παιδείας και θρησκείας, δυνάμεθα να σας δώσουμε την αληθινή αγωγή και παιδεία που δεν περιλαμβάνει μόνο την διανοητική καλλιέργεια αλλά περιλαμβάνει και την θρησκευτική καλλιέργεια η οποία σκοπεύει στην εν Χριστώ ολοκλήρωση του ανθρώπου.

Στο σημείο αυτό αξίζει να μοιραστώ μαζί σας τα λόγια του αλήστου μνήμης Μακαριστού Αρχιεπισκόπου Χριστοδούλου ο οποίος μιλώντας για τις παρακαταθήκες που κληρονομήσαμε από τους προγόνους μας πραγματοποίησε μια θαυμάσια ομιλία. Είναι γνωστή η ζωή και δράση του στην Εκκλησία μας και ειδικά η αγάπη που είχε για τους νέους μας, για εσάς παιδιά μου. Μας τονίζει λοιπόν τα εξής. Σας μεταφέρω αυτολεξεί απόσπασμα από την ομιλία του.

Είναι σημαντικό στοιχείο της επιβίωσής μας ως έθνος το να γνωρίζουμε ότι έχουμε κληρονομήσει έναν τεράστιο πνευματικό θησαυρό που περιέχει πολύτιμες παρακαταθήκες δύναμης κι ελπίδας. **Γνωρίζω πως μια μικρή φεουδαρχία απίστων στον τόπο μας λαιδορεί τον θησαυρό τούτο.** Η πίστη μας όμως στεριώνει και, παράλληλα, μας υπαγορεύει δράση και αντίδραση. Και η παράδοσή μας κατευθύνει τον λογισμό και τη σκέψη.

Γνωρίζω ότι δεν κάμπεστε από τα προβλήματα και τις δυσκολίες, διότι έχετε πιστέψει ότι ο Ιησούς Χριστός είναι ισχυρότερος από τον σκοτεινό κοσμοκράτορα. Γνωρίζω ότι γαληνεύετε όταν στηρίζετε στην πίστη. Μείνετε πάντα ενωμένοι με τον Ιησού Χριστό, **μείνετε πάντα γεμάτοι ελπίδα και αισιοδοξία για τη ζωή.** Μείνετε σταθεροί στην πορεία σας και ο Κύριος θα είναι για πάντα μαζί σας.

3. ΜΕΣΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΔΙΚΤΥΩΣΗΣ

Η συγκεκριμένη πρόκληση της εποχής μας με την οποία ερχόμαστε αντιμέτωποι όλοι μας πλέον είναι τα περιάκουστα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης ή αλλιώς σόσιαλ μίντια. Ο σκοπός για τον οποίο δημιουργήθηκαν ήταν η επικοινωνία και η αλληλεπίδραση μεταξύ των ανθρώπων. Παρότι αυτά τα μέσα θα έπρεπε να μας φέρουν πιο κοντά, ωστόσο έχει παρατηρηθεί σε μελέτες ότι αυτό δεν έχει επιτευχθεί. Επιτρέψτε μου να σας παραθέσω μερικές από τις επιπτώσεις που έχουν τα εν λόγω μέσα στην καθημερινότητα και την ζωή των νέων της εποχής μας.

- **Απομόνωση.** Πόσο οξύμωρο άραγε; Αν και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης μπορεί να φαίνονται σαν ένα κανάλι μέσω του οποίου αλληλοεπιδρούμε με τον κόσμο, μπορεί να προκαλέσουν την απομόνωση των ατόμων. Έρευνες έχουν δείξει ότι η υπερβολική χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης αυξάνει το αίσθημα της μοναξιάς και ότι η μείωση τους μπορεί να είναι ευεργετική για τη γενική ευημερία. Ο λόγος για τον οποίο η χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης μας κάνει να αισθανόμαστε μοναχικοί και απομονωμένοι μπορεί να είναι ότι μειώνει τον χρόνο που περνάμε πρόσωπο με πρόσωπο με τους ανθρώπους. Οι επαφές και η επικοινωνία στην πραγματική ζωή μας κάνουν να νιώθουμε λιγότερο μόνοι, ενώ παράλληλα χτίζουν υγιείς σχέσεις.
- **Κατάθλιψη και άγχος.** Η πιο σύνηθες αιτία για την οποία η χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης προκαλεί κατάθλιψη

και άγχος είναι ότι κάνει τους ανθρώπους μοναχικούς και τροφοδοτεί το αίσθημα ανεπάρκειας. Όσο περισσότερο χρησιμοποιούμε τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, τόσο πιο πιθανό είναι να πυροδοτηθούν και να επιδεινωθούν συμπτώματα άγχους και κατάθλιψης.

- **Διαδικτυακός εκφοβισμός.** Σήμερα, ιδίως οι νέοι εκτίθενται στον διαδικτυακό εκφοβισμό μέσω των σόσιαλ μίντια. Ακόμη και ένα αρνητικό σχόλιο μπορεί να είναι εξαιρετικά οδυνηρό για κάποιους από εμάς και να έχει καταστροφικές συνέπειες. Τα άτομα που δέχονται διαδικτυακό εκφοβισμό συχνά παρουσιάζουν συμπτώματα όπως άγχος, κατάθλιψη, απώλεια της αγάπης για τον εαυτό τους και ανασφάλεια. Ο διαδικτυακός εκφοβισμός μπορεί να επηρεάσει όχι μόνο παιδιά και εφήβους αλλά και τους ενήλικες. Ωστόσο, οι μηχανισμοί αντιμετώπισης των ενηλίκων μπορεί να είναι ισχυρότεροι, οπότε μπορούμε να πούμε ότι τα παιδιά και οι έφηβοι επηρεάζονται περισσότερο από τον διαδικτυακό εκφοβισμό.
- **Σύγκριση του εαυτού μας με άλλους.** Παρόλο που γνωρίζουμε ότι τα περισσότερα από αυτά που βλέπουμε στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης δεν είναι ρεαλιστικά ή ότι είναι επιτηδευμένα, μπορεί να μας κάνουν να νιώθουμε ότι δεν είμαστε αρκετά καλοί. Ακόμα κι αν γνωρίζουμε ότι οι άνθρωποι που φαίνεται να έχουν την τέλεια ζωή και καριέρα δεν την έχουν στην πραγματικότητα, αρχίζουμε να

συγκρίνουμε τον εαυτό μας με εκείνους νομίζοντας πως εκείνοι έχουν μια καλύτερη ζωή από τη δική μας.

- **Ο φόβος της απώλειας.** Όπως βλέπουμε στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, οι άνθρωποι φαίνεται να πετυχαίνουν σπουδαία πράγματα, να διασκεδάζουν και να απολαμβάνουν τη ζωή. Αυτόματα, νιώθουμε ότι κάτι χάνουμε, ενώ οι άλλοι ζουν μια ολοκληρωμένη ζωή. Αυτή η σκέψη μπορεί να μειώσει την αυτοεκτίμησή, να πυροδοτήσει το άγχος και να αυξήσει τη χρήση των σόσιαλ μίντια.

Φυσικά, οι επιπτώσεις των μέσων κοινωνικής δικτύωσης στην ψυχική μας υγεία δεν είναι μόνο αρνητικές. Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης έχουν επίσης ιδιότητες που ενισχύουν την ψυχική μας υγεία για όσους κάνουν σωστή χρήση αυτών.

Η σύνδεση με ανθρώπους, η προσέγγιση ανθρώπων με παρόμοια ενδιαφέροντα, η ευαισθητοποίηση σε σημαντικά θέματα, η καλλιέργεια της δημιουργικότητας είναι μερικές μόνο από τις θετικές επιπτώσεις των μέσων κοινωνικής δικτύωσης στην ψυχική μας υγεία. Οι ευκαιρίες καριέρας στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης είναι ένας ακόμη παράγοντας που επηρεάζει θετικά την ψυχική μας υγεία. Η σωστή και λελογισμένη χρήση θα μας προφυλάξει από κάθε τι το αρνητικό. Σ' αυτό το σημείο να σας τονίσω πως η Εκκλησία μας προκειμένου να γνωστοποιήσει την ποιμαντική της και όποιες άλλες δράσεις κάνει χρήση των μέσω κοινωνικής δικτύωσης και μάλιστα η αποδοχή είναι μεγάλη.

4. ΑΛΚΟΟΛ, ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ, ΚΑΠΝΙΣΜΑ

Η συγκεκριμένη πρόκληση με την οποία έρχεστε αντιμέτωποι αποτελεί μια πολύ σοβαρή πρόκληση για την εφηβική σας ηλικία καθώς οι “σειρήνες” των εξαρτησιογόνων ουσιών ηχούν στ’ αυτιά σας από μικρή ηλικία και δυστυχώς σε πολλές περιπτώσεις ακόμη και μέσα στα σχολεία.

Ο μύθος τον οποίο οι “σειρήνες” των ουσιών αυτών έχουν πλέξει γύρω από αυτά έχει αποδειχθεί απατηλός. Παρουσιάζονται πως προσφέρουν την απόλυτη ικανοποίηση και την επίτευξη τεχνητών παραδείσων, όμως στην κυριολεξία προσφέρουν εξάρτηση, δυστυχία, οδηγώντας τους χρήστες σε μια μακρά και επώδυνη αυτοκτονία.

Το μείζον αυτό πρόβλημα λαμβάνει καθ’ ημέραν τεράστιες και συνεχώς διογκούμενες διαστάσεις με αποτέλεσμα να αποτελεί ένα από τα μείζονα κοινωνικά προβλήματα που απασχολεί την πολιτεία, την εκκλησία, την εκπαιδευτική κοινότητα και φυσικά την ίδια την οικογένεια η οποία πλήττεται άμεσα από την μάστιγα αυτή.

Το 2019 το Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο Ψυχικής Υγιεινής πραγματοποίησε έρευνα υπό τον τίτλο: «Πανελλήνια έρευνα στον σχολικό πληθυσμό για τη χρήση ουσιών, άλλες εξαρτητικές συμπεριφορές και την ψυχοκοινωνική υγεία» της οποίας τα αποτελέσματα είναι ιδιαιτέρως ανησυχητικά ως προς την χρήση ναρκωτικών ουσιών. Σας παραθέτω εν συντομία μερικά στοιχεία, τα οποία εκτός του ότι μας προβληματίζουν πολύ, μας στενοχωρούν παράλληλα.

Στην έρευνα συμμετείχε, κατόπιν γονικής συναίνεσης, πανελλήνιο αντιπροσωπευτικό δείγμα 6.250 μαθητών της ΣΤ΄ Δημοτικού, της Β΄ Γυμνασίου και της Α΄ Λυκείου. Ωστόσο, ερωτήσεις για την χρήση ναρκωτικών ουσιών απάντησαν μόνο οι μεγαλύτεροι μαθητές της Α΄ Λυκείου. Σύμφωνα με τα ευρήματα της έρευνας, χρήση ουσιών έστω και μία φορά σε όλη τη ζωή τους αναφέρεται από έναν στους 13 εφήβους. Από τους εφήβους που ανέφεραν χρήση ναρκωτικών έστω και μία φορά, σχεδόν οι μισοί έκαναν χρήση των ουσιών 1-2 φορές, ενώ ένας στους 4 ανέφερε χρήση συνολικά 30 ημερών και πάνω.

Το ποσοστό της χρήσης ναρκωτικών είναι ή τείνει να είναι σημαντικά υψηλότερος στα αγόρια, συγκριτικά με τα κορίτσια. Η γενικότερη διαχρονική τάση στα ποσοστά της χρήσης ναρκωτικών ουσιών στους 16χρονους στην Ελλάδα είναι ωστόσο αυξητική, ενδεικτικό του ότι η χρήση της ουσίας διεισδύει σταδιακά ολοένα και περισσότερο στον εφηβικό πληθυσμό.

Παιδιά μου αντιλαμβάνεστε πόσο επικίνδυνο τείνει να γίνει το πρόβλημα των εξαρτησιογόνων ουσιών γενικότερα; Η εφηβική ηλικία, στην δική μου εποχή τουλάχιστον, αποτελούσε την πιο αγνή και αθώα περίοδο της ζωής μας. Πλέον οι έφηβοι απειλείστε από όλους αυτούς που προκειμένου να κερδίζουν χρήματα στις πλάτες σας, σας πλασάρουν την δήθεν ευτυχία προωθώντας σας τα ναρκωτικά, το αλκοόλ, το κάπνισμα.

Αντισταθείτε! Κλείστε τα αυτιά σας σε όλους αυτούς που σας παρακινούν στην χρήση τέτοιων ουσιών. Η μόνη υποταγή σας να είναι στον Πλάστη και Δημιουργό σας στον Κύριό μας τον Ιησού

Χριστό, ο οποίος σας προσφέρει δύο αθάνατες ουσίες το Σώμα Του και το Αίμα Του. Σ' αυτές τις ουσίες να προστρέχετε και με αυτές να έχετε εξάρτηση.

5. ΑΠΟΔΥΝΑΜΩΣΗ ΚΑΤΗΧΗΤΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ

Ο σύγχρονος τρόπος ζωής και η επιβολή του στην ζωή των νέων μας περιθωριοποιεί το Κατηχητικό Σχολείο ως αναχρονιστικό και «ντεμοντέ». Θα ήθελα να σας τονίσω πως παρόλες τις προσπάθειες υποτίμησης, το Κατηχητικό Σχολείο προσέφερε τα μέγιστα στην χριστιανική αγωγή των νέων μας, στην οικογένεια και στην ελληνική κοινωνία γενικότερα. Άλλωστε, υπάρχει μεγαλύτερη προσφορά από την ηθική και χριστιανική διάπλαση της κοινωνίας. Δυστυχώς, εκτός φωτεινών εξαιρέσεων εκπαιδευτικών και γονέων, το σχολείο και η οικογένεια βρίσκονται σε κρίση, μη δυνάμενοι πολλές φορές να εκπληρώσουν τα καθήκοντά τους απέναντί σας, με αποτέλεσμα να οδηγείστε σε πνευματικά και ψυχικά αδιέξοδα.

Οι χριστιανικές συντροφιές και το Κατηχητικό Σχολείο έρχονται στη ζωή σας για να σας διδάξουν:

- την αγάπη στον Άγιο Τριαδικό Θεό μας,
- την πίστη σε αυτά που διδάσκει η Αγία μας Ορθόδοξος Εκκλησία, που είναι ο Ιησούς Χριστός παρατεινόμενος στους αιώνες,
- τον σεβασμό στις Ελληνορθόδοξες παραδόσεις μας,
- την καλλιέργεια της ψυχής και του πνεύματος,

- την αγάπη προς τον συνάνθρωπο, διότι όταν αγαπάμε τον συνάνθρωπο τα φαινόμενα εκφοβισμού θα απουσιάζουν εντελώς,
- και τέλος την αγάπη προς την Πατρίδα μας, την Ελλάδα μας, που είναι η χώρα των Αγίων, των Μαρτύρων και των Ηρώων (μην λησμονούμε πως βρισκόμαστε στην Επαρχία του αγίου Καλαβρύτων, μια επαρχία από την οποία ξεκίνησε η Ελληνική Επανάσταση και άναψε η φλόγα της λευτεριάς).

Νά λοιπόν γιατί πιστεύουμε ακράδαντα πως η λειτουργία τους μέσα στην Ενορία προσφέρει μεγάλη πνευματική ωφέλεια για τη νεολαία μας.

Παρατηρούμε με ιδιαίτερη λύπη τα τελευταία χρόνια τον κοινωνικό κατήφορο που λαμβάνει η νεότητα, για την οποία φέρουμε ακέραη την ευθύνη εμείς οι μεγαλύτεροι. Καθημερινώς γινόμαστε θεατές νεανικών βίαιων συμπλοκών που πολλές φορές οδηγούν και σε θανατηφόρα ατυχήματα. Μας αρέσει αυτό; Πότε θα πάψουμε να καθόμαστε στις κερκίδες; Μήπως ήρθε ο καιρός να εισέλθουμε στον αγωνιστικό χώρο και να συμμετάσχουμε ενεργά στο αγώνισμα της ορθόδοξης και ηθικής διαπαιδαγώγησης των νέων μας; Το παρόν Συνέδριο, το ο οποίο πραγματοποιείται για Τρίτη συνεχή χρονιά αυτό ακριβώς έρχεται να κάνει. Να μας «ρίξει» στον αγωνιστικό χώρο ώστε να αγωνιστούμε για εσάς. Προς τούτο επιτρέψτε μου να σας ευχαριστήσουμε για μια ακόμη φορά Σεβασμιώτατε άγιε Καλαβρύτων, διότι το ανύσταχτο, πατρικό ενδιαφέρον σας για τους νέους μας, μας σύναξε όλους χθες και σήμερα επί το αυτό.

Ίσως κάποιοι αναρωτηθείτε: «η ηθική της νεολαίας μας θα έρθει από μια ώρα φοίτηση στο Κατηχητικό σχολείο;» Φυσικά και όχι. Το Κατηχητικό Σχολείο βοηθά, ενισχύει, ρίχνει σπόρους, καλλιεργεί, προβληματίζει και ανοίγει δρόμους. Ας το καταλάβουν ιδιαιτέρως οι γονείς αυτό, οι οποίοι θέτουν άλλες προτεραιότητες για την διαπαιδαγώγηση των παιδιών τους. Ως ποιμένουσα και αγωνιούσα Εκκλησία σας καλούμε και σας παρακαλούμε να συνδυάσετε τις εξωσχολικές δραστηριότητες με την ορθόδοξη κατήχηση των παιδιών σας και πιστέψτε με πως η ηθική και χριστιανική διάπλαση των παιδιών σας είναι η καλύτερα επένδυση για το μέλλον τους.

Σεβασμιώτατοι άγιοι Αρχιερείς,

Σεβαστοί πατέρες,

Αγαπητοί εν Χριστώ αδελφοί,

Τα παιδιά μας έχουν ανάγκη από γνήσια, Χριστιανικά πρότυπα. Τα πρότυπα είναι τα στηρίγματα εκείνα στα οποία θα στηρίζονται σε κάθε δυσκολία της εφηβικής και της μετέπειτα ηλικίας τους.

Τα παιδιά μας χρειάζονται υπομονή και αγάπη. Είναι δυο αρετές οι οποίες καταργούν τα σύνορα και μας φέρνουν πιο κοντά με τη νεότητα. Τα παιδιά καταλαβαίνουν και διαισθάνονται τα πάντα και είναι αδύνατο να προσποιούμαστε μαζί τους. Ας τους δώσουμε ότι πιο αληθινό έχει η ψυχή και η καρδιά μας.

Το πολυτιμότερο πράγμα που μπορούμε να τους δώσουμε είναι ο χρόνος μας. Αυτό είναι το καλύτερο εφόδιο για την ζωή τους. Ας

τους προσφέρουμε απλόχερα την ζεστασιά της καρδιάς μας, το γέλιο και την χαρά.

Παιδιά μου,

Είστε το μέλλον της Ελλάδος.

Είστε η χρυσή πλευρά της κοινωνίας μας.

Αναπτύξτε την κριτική σας σκέψη και σταθείτε με πολλή προσοχή μπροστά στις προκλήσεις της εποχής μας.

Μην εξαρτάστε από καμία ουσία!

Το ξανά λέμε και το τονίζουμε , μόνο με δύο ουσίες να εξαρτηθείτε σε όλη σας τη ζωή. Με το Πανάγιο Σώμα και το Τίμιο Αίμα του Κυρίου μας Ιησού Χριστού!

Προσοχή στους κινδύνους!

Επιμονή στους ευγενείς στόχους σας!

Αγάπη για τον Χριστό και την Εκκλησία μας!

Σας ευχαριστώ.